
臺南市永康區大橋國民小學 

性別平等教育教學課程名稱： 不一樣，又怎樣? 

一、教學課程發展的動機與目的：  

（一）動機： 

我們所處的社會中，有關於性別平等的新聞事件及議題討論越來越頻繁，學生從小就生活在

充滿不同意見與看法中，爲了使他們了解何謂性別平等，建立正確的觀念並培養同理心，故

設計一套以日常生活內容爲教材的課程，加入社會課的平等權概念以及綜合課的尊重他人的

態度，完成涵蓋社會重大議題、生活知能、戲劇表演、解謎等多元素養的教案。 

 

（二）目的： 

透過三節課的課程希望學生能建立正確的觀念，了解平等權概念，懂得尊重與自己不一樣的

人，了解如何保護自己以及保護他人。 

 

二、教學演示重點(或問題)及解決策略簡述 

（一）重點一：讓學生了解什麼是性別氣質與性別特質 

            解決策略：運用蔡依琳玫瑰少年歌詞介紹，並以葉永鋕爲例子 

（二）重點二：讓學生學習如何保護自己與他人遠離性別霸凌 

            解決策略：以葉永鋕的紀錄片當做情境，並請學生改編結局。 

（三）重點三：消除學生性別刻板印象，並尊重他人 

           解決策略：以時事新聞爲例子，帶領學生面對性別突破的社會，讓他們能夠透過

例子、討論及桌遊體驗真實社會中的不平等，並建立同理心。 

 

三、省思與建議： 

    現今自媒體眾多，常以未有明確證據、數據以及不完整的資訊，傳達不切實的論述，當 

    學生欠缺足夠的媒體識讀能力，會片面對於新聞事件的理解而產生錯誤的認知。 

    透過老師引導與資料補充，學生方能瞭解每個事件背後涵蓋的意義與內涵。 

    老師在規劃主題教學時，可搭配時事新聞，培養學生閱讀新聞文章的能力，能提升學生 

    自學力與辨析正確資訊的能力。 

 

 

 

 

 

 



性別平等教育教案 

課程活動教學設計 

 

單元名稱 擁抱玫瑰少年 設計者 楊雅秀、黃秀卿 

實施年級 五年級 節數 第1節課，共3節課 

實施類別 
□單一領域融入 

■跨領域融入 
課程實施時間 

■領域/科目:社會、綜合 

□校訂必修/選修 

□團體活動時間 

□彈性學習課程/時間 

總綱核心素養 
B 溝通互動 

B1符號運用與溝通表達 

領域/學

習重點 

核心素

養 

社-E-A2  

敏覺居住地方的社會、自

然與人文環境變遷，關注

生活問題及其影響，並思

考解決方法。  

綜-E-B2  

蒐集與應用資源，理解各

類媒體內容的意義與影 

響，用以處理日常生活問

題。  

 

議

題 

核心素養 

性(A3)維護自我與尊重他人身

體自主權，善用各項資源，保障

性別權益，增進性騷擾、性侵害

與性霸凌的防治(制)能力。 

學習表

現 

關注社會議題，並從中了

解對生活或他人的意義與

影響，因應情境思考解決

辦法。 

學習主題 

1. 性騷擾、性侵害與性霸凌的

防治 

2. 生理性別、性傾向、性別特

質與性別認同多樣性的尊

重 

學習內

容 

玫瑰少年歌詞 

葉永鋕紀錄片 
實質內涵 

認識生理性別、性傾向、性別特

質與性別認同的多元面貌。 

學習目標 

了解基本的平等權概念 

懂得尊重別人，拒絕性霸凌 

保護自己與他人 

教學資源 

玫瑰少年歌詞 

葉永鋕紀錄片 

社會課本 

學習活動設計 

學習活動 時間 備註 



  

一、 引起動機 

教師播放蔡依林歌曲《玫瑰少年》，請學生聆聽

歌詞內容以及欣賞影片中，歌手蔡依林與幾位

舞者跳舞的涵意。 

二、 發展活動 

1. 教師提問引導學生瞭解歌詞中的詞意-葉

永鋕事件引起社會對性別平等的關注與重

視。 

☆歌詞: 

誰把誰的靈魂 裝進誰的身體？ 
誰把誰的身體 變成囹圄囚禁自己 

教師導讀歌詞: 

這兩句歌詞描述的是主角他感受到靈魂和

身體不是合而為一，當他意志想做的事，他

的身體卻沒辦法做出相應的舉動。 

教師提問1:為什麼主角沒辦法照自己的自

由意志去做自己想做的事?他是被關起來了

嗎?還是被限制行動?或是有其他的可能? 

☆歌詞: 

別讓誰去 改變了你 
你是你 或是妳 都行 
會有人 全心的 愛你 

教師導讀歌詞: 

做自己最重要，不用因為別人的眼光和想法

去影響自己的信念和行為。 

教師提問2:歌詞當中出現了男生的你和女

生的妳指的是不同性別的人，請大家想想

「你是你，或是妳」可能指的是什麼涵意?

男生(女生)可以成為女生(男生)嗎?男生和

女生有不一樣嗎? 

(引導學生思考在社會第四單元第一課提到

「平等權」的概念。) 

☆歌詞: 

你離開後 世界可改變？ 

多少無知罪愆 事過不境遷 

永誌不忘記念 往事不如煙 

教師導讀歌詞: 

從歌詞中得知這首歌是在惋惜一位少年-葉

永鋕的離開，他是因為受到言語霸凌與肢體

騷擾，意外離開人世。 

2. 老師播放一段葉永鋕的紀錄片，告訴學生

當年發生的事件，以及因為這個事件，台

灣推動性別平權的歷程。 

並要學生思考葉永鋕發生的不幸是不是可

以避免?那些欺負他的同學犯了什麼錯誤?
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想想看我們生活是否有存在對於性別的刻

板印象?你(妳)會如何接納有不同性別氣

質的人? 

三、 綜整活動-戲劇表演 

1. 老師以葉永鋕事發的當天作為情境，帶領

學生思考如何避免悲劇發生。 

2. 學生以小組方式進行討論，並以戲劇方式

在班上進行演出。 

3. 回家完成學習單，寫下今日上課心得。 

~第一節課結束~ 
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單元名稱 性不性?由你做主 設計者 楊雅秀、黃秀卿 

實施年級 五年級 節數 第2節課，共3節課 

實施類別 
□單一領域融入 

■跨領域融入 
課程實施時間 

■領域/科目:社會、綜合 

□校訂必修/選修 

□團體活動時間 

□彈性學習課程/時間 

總綱核心素養 
B 溝通互動 

B1符號運用與溝通表達 

領

域/

學

習

重

點 

核心素養 

社-E-B1  

透過語言、文字 及圖像等

表徵符號，理解人類生活的

豐富面貌， 並能運用多樣

的表徵符號解釋相關訊

息，達成溝通的目的，促進

相互間的理解。  

綜-E-C1  

關懷生態環境與周遭人事

物，體驗服務歷程與樂 

趣，理解並遵守道德規範，

培養公民意識。  

 

議

題 

核心素養 

性(A2)覺知生活中性別刻板、偏

見與歧視，培養性別平等意識， 

提出促進性別平等的改善策略。  

性(C1)關注性別議題之歷史、相

關法律與政策之發展，並積極參

與、提出建議方案。  

學習表現 

能透過影片、文字進一步了

解性別角色特質，尊重不同

個體。 

關懷生活週遭發生的性別

不平等例子，透過活動體驗

不同的生活，培養同理心。 

學習主題 

1. 性別角色的突破與性別歧視

的消除 

2. 性別權益與公共參與 

學習內容 同志遊行影片 實質內涵 培養學生尊重各種生理性別、性



粉紅色口罩新聞 

性平法規 

鍾明軒影片 

桌遊—扮家家遊 

傾向、性別認同、性別氣質，以

及 LGBTIQA──性多樣社群的文

化差異，藉此消除因歧視而產生

的暴力與霸凌，促進性別地位的

實質平等。 

學習目標 
了解生活中的性別刻板印象，並消除性別歧視。 

了解性平法規的由來。 

教學資源 

同志遊行影片 

粉紅色口罩新聞 

性別平等法規 

鍾明軒影片 

桌遊—扮家家遊 

 

 

學習活動設計 

學習活動 時間 備註 

  

一、 引起動機 

1. 教師播放蔡依林歌曲《玫瑰少年》，請學

生回想上次上課內容。 

2. 教師播放台北同志遊行影片，請小組討

論為什麼要舉辦這項活動?他要保障的

是哪些人的權利? 

3. 教師秀出陳時中帶粉紅口罩新聞，並列

舉生活中大小事，如：烹飪、縫紉、運

動、政治、婚姻等，詢問學生這些領域

是否有性別不平等之處? 

二、 發展活動 

1. 教師結合社會重大事件，如：彭婉如事

件、葉永鋕事件，及相關制度法規，如：

性侵害犯罪防治法、兩性平等教育及性

別平等教育法，並引導學生思考平等權

概念，打破性別迷思。 

 

2. 老師介紹網紅鍾明軒，並播放一段鍾明

軒與教育部長談話的影片，引導學生討

論鍾明軒的性別特質並帶到性別角色與

性別之間的關係互動，以及法律訂定的

演化。教師提問：請問鍾明軒哪裡不一
樣?男生能不能走路內八?男生的個性一
定要很活潑外向嗎?能不能像女生一樣
比較安靜害羞? 

教師總結討論：因為有不同性別氣質的

人越來越多，法律所制定的事情已經無

法保護所有人，所以才會調整。 

3. 教師整理以上介紹的人物事件，回歸到

一開始上課的同志遊行影片，帶領學生
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延伸思考性別在婚姻中的權益。教師提

問：從剛剛的介紹，我們發現世界上有
各種不同性別氣質的人，所以婚姻中規
定男生和女生結婚這件事，對那些人來
說有沒有公平?為什麼? 

三、 綜整活動-桌遊體驗 

1. 老師以「扮家家遊」的桌遊，讓學生體

會多元人物角色，認識多元家庭組成。 

2. 學生以小組方式分享桌遊體驗過程心

得。 

3. 教師以鍾明軒為例，進行總結：因為不

了解才會有霸凌，才會有不平等的現象

發生，透過這個課程，希望大家能夠發

現性別角色的區分不只是簡單的一分為

二，我們應該要尊重不同性別氣質的

人，並且讓他們享有跟我們其他人同樣

的權益。 

~第二節課結束~ 
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單元名稱 密室逃脫—跨越歧視 設計者 楊雅秀、黃秀卿 

實施年級 五年級 節數 第3節課，共3節課 

實施類別 
□單一領域融入 

■跨領域融入 
課程實施時間 

■領域/科目:社會、綜合 

□校訂必修/選修 

□團體活動時間 

□彈性學習課程/時間 

總綱核心素養 
C 社會參與 

C2人際關係與團隊合作 

領

域/

學

習

重

點 

核心素養 

社-E-C2  

建立良好的人際互動關

係，養成 尊重差異、關懷 

他人及團隊合作的態度。  

綜-E-A2  

探索學習方法，培養思考能

力與自律負責的態度，並透

過體驗與實踐解決日常生

活問題。  

 

議

題 

核心素養 

性(A2)覺知生活中性別刻板、偏

見與歧視，培養性別平等意識， 

提出促進性別平等的改善策略。 

學習表現 

透過與小組合作，建立良好

互動關係，從小組及活動中

培養尊重差異的態度。 

學習主題 

3. 性別角色的突破與性別歧視

的消除 

4. 性別權益與公共參與 



透過活動闖關，培養思考及

問題解決的能力，透過活動

體驗解決性平議題等問題。 

 

學習內容 性平議題及情境 實質內涵 
認識性別權益相關法律、瞭解國

際對於人權議題的重視。 

學習目標 
從活動中，能夠透過團隊合作覺察性別歧視，培養性平意識，並解決問題。 

教學資源 
補充教材 

學習活動設計 

學習活動 時間 備註 

  

一、 引起動機 

1. 教師提問請學生思考上次綜合課及社會

課提到的人物與事件，喚醒學生回憶。 

二、 全班分成五組，每組按照關卡順序進行，教

師以情境引導出密事逃脫，並解釋關卡。發

展活動 

1. 每組學生透過團隊合作，闖過五關，關

卡內容包含性平、霸凌、校園生活、平

等權等概念。 

《關卡一》 

從牛皮紙袋拿出照片拼圖，拼出蔡依林

的照片，從眾多歌詞卡中找出玫瑰少年

的歌詞，並找出因葉永鋕事件而推動的

兩性平等教育法，從中得到玫瑰書籤。 

《關卡二》 

從以前到現在發生了許多社會重大事件

及法律的訂定，依照時間，排出桌上的

社會事件文章，並從一本有許多相關法

的書籍中找出相對應的法律，並記下頁

數，再依照頁數解開寶箱鎖，拿出天秤

吊飾。 

《關卡三》 

情境：在桌上排出陳時中與其團隊戴上

粉紅口罩的照片及標語，並大聲念出標

語「口罩是來保護你我，不用顏色區分

你我，顏色沒有性別，粉紅色不只是屬

於女生的顏色」，共同對抗歧視，唸完標

語得到粉紅色口罩一副。 

《關卡四》 

用平板撥放一小段芭蕾少女夢片段，並

用白板寫下桌上的問題，舉起讓老師確
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認後，得到一把鑰匙，打開寶箱，得到

芭蕾小女孩吊飾。 

《關卡五》 

用一篇介紹國際人權日的文章找出國際

人權日日期，解開平板密碼，撥放鍾明

軒短片，並以此為情境，演出如何保護

被霸凌的同學，結束後得到彩虹旗一面。 

三、 綜整活動-  

1. 老師以闖關取得的道具與學生一同討

論背後的意義。玫瑰書籤代表要以同理

心對待身邊與自己不同的人；天秤吊飾

表示不論法律或生活，每個人都有平等

生活及享有權利的權力；粉紅色不一定

是女生的顏色，藍色也不是專屬於男

生；有些人的靈魂跟身體性別不同，所

以當生活中的大家用身體性別來區分

你我時，他們就會很痛苦，這就是平等

權一直在修改的原因；介紹彩虹旗的由

來，以及彩虹旗的意義，解釋彩虹旗也

是因為霸凌引起的暴動而產生的。 

~第三節課結束~ 
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（相關之學習活動單、作業單、評量表……可採附件方式自由呈現） 


